

组建民兵应急分队，加强民兵队伍建设 陵水打造常用、管用、急用的“拳头应急力量”

陵水黎族自治县地处我省东南部，海岸多线长，地理位置独特，是全省经济重点开发和旅游热点市县之一。近年来，陵水县在经济社会快速发展的同时，坚持把提升后备力量建设质量作为推动民兵建设的着力点，狠抓民兵队伍和基层武装部建设，打造出包括应急类、支援类以及储备类等三个类型的民兵队伍，构建了一支担负安全维稳和应对各类突发事件的常用、管用、急用的“拳头应急力量”，为陵水社会进展进步做出了不可估量的贡献。

吊罗山塌方救援引发思考 组建民兵应急分队应急处突

时间拉回到2010年。从那年9月底开始，陵水县全县普降大雨。10月2日下午，陵水县吊罗山林业局至吊罗山度假村道路约3.5公里处发生山体滑坡，造成2人失踪，约100米道路被埋没，吊罗山度假村125名游客被困。

情况紧急，陵水县委、县政府马上要求县人武部集结民兵队伍参与救援，历经艰辛努力，民兵队伍拉上了山上，但是，在紧急关头，还是难以发挥定海神针的作用。

“关键时刻‘掉链子’，民兵队伍在危急时刻发挥了作用，值得思考”陵水国防动员委员会第一主任、县委书记王雄说，除了吊罗山塌方，2010年10月一直连着下了将近20天的大雨，全县多个乡镇险情不断；东线高速陵水段发生塌方；竹喇水库出现险情等等，面对这些险情，陵水县不得不向上级申请支援，甚至动用了部队力量参与救援。

于是，陵水县委召开专门的会议进行专题研究，民兵队伍建设该怎样与陵水经济发展同频共振？县委主要领导和人武部党委一班围绕民兵队伍开展挖病根、找病灶，决定组建民兵应急分队，承担着应对治安维稳、森林防火、抗洪抢险等急难险重任务，适应海南国际旅游岛与“和谐陵水”建设需要。



民兵转移遇险渔民。

应急分队：培养军魂意识、练就过硬本领

2011年4月，陵水正式成立民兵应急专业分队，主要任务是担负防控群体性事件、党政军机关及重要目标的防卫，重大节假日、重要活动及敏感期的社会维稳，山区内发生森林大火，防台风登陆，抗洪抢险，解救、疏散被困人员和物资，灾后重建等任务，为辖区内的安全维稳和应对各类突发事件提供强有力的组织保障。

陵水县委常委、县人武部政委邢锦程说，民兵应急专业分队完全按照部队管理教育的要求来抓民兵的养成，注重从细节方面入手，从平时点滴

抓起，突出教育引导，着力在提高作风建设和社会维稳，山区内发生森林大火，防台风登陆，抗洪抢险，解救、疏散被困人员和物资，灾后重建等任务，为辖区内的安全维稳和应对各类突发事件提供强有力的组织保障。

没有过硬的本领，光靠崇高的思想成就不了尖兵。陵水县人武部部长龙朝阳介绍，为了提高专业训练质量，该分队协调了训练场地和经费，购置了冲锋舟、警棍盾牌、灭火设备等训练器材，邀请了操舟机手、公安武警和消防武警等专业人员进行技术指导和专业

强化训练；派出300余名民兵到现役部队挂钩训练，100余名军士官兵到省军区教导大队集中回炉强训等等。

同时，为提高应急处置能力，在完善应急预案的基础上，民兵应急专业分队还协调军地各部门，积极开展社会维稳、森林防火、水上救援等各类演习，并通过及时总结梳理，查找不足，进一步积累经验，创新思路，提高处突能力。

经过3年多时间的磨练，陵水民兵队伍被打造成了功夫过硬的队伍。从接收指令到180人全部集合待命，仅用

不到30分钟的时间；民兵应急分队队员从当初各专业的“门外汉”，到如今维稳、消防、水上救援等专业样样精通、装备精良、作风过硬的常态化、专业化、规范化民兵应急队伍，多次在社会维稳、抢险救援等急难险重任务中做出了突出的贡献。

据不完全统计，自2012年以来，陵水县民兵应急分队和海上民兵分队共完成任务100多起，出动人数14000余人次，调解化解矛盾纠纷20余起，解救人民群众达上千人，挽回经济损失达8000余万元。

民兵建设交出优异成绩单

一份耕耘一分收获。从2011年开始，陵水县委、县政府每年投入200万元建设民兵队伍，高度支持武装力量的工作，尤其是开展民兵“八能力”建设方面工作成效显著，在构建平安陵水、和谐陵水中，民兵的主力军和突击队作用大大凸显。

去年7月，超强台风威马逊过境，给陵水黎族自治县人民群众带来巨大的损失，民兵应急分队第一时间冒雨前往受灾较重的吊罗山、群英乡等黎族村寨，解救被困的500多名黎族同胞，转移受灾群众；台风带来的连续降雨使陵水生命水库——小妹水库的水位达到了历史新高，如果堤坝保不住，那陵河两岸将会被洪水淹没，危及下游近万户居民和上千公顷良田，在这紧要关头，陵水广大民兵又冲在了抗洪抢险的第一线；近两年，陵水发生森林大火7起，陵水县人武部临危受命，7次紧急出动民兵1260人次，动用车辆、消防装备80台次，第一时间赶赴火场控制火情，保护了人民群众生命财产安全。

在解救群众于危难的同时，陵水县人武部带领民兵队伍还积极参加社会治安管理工作。去年12月，全国中华龙舟赛在陵水举办，面对着上百名中外记者、30000余名群众，陵水的安保力量相形见绌，人武部再次临危受命，组织全县民兵500余人维护赛场秩序，保障了赛事的顺利进行；陵水每年都会举办隆重的花灯游园活动和“三月三”活动，人武部带领民兵应急分队始终坚守在治安维稳一线，协助地方公安武警维护秩序。

为了响应陵水县委、县政府提出建设“美丽陵水”的号召，从2014年开始，陵水县人武部坚持每周组织民兵深入社区打扫卫生，为人民群众打好“爱民路”、“连心路”。

陵水县国防动员委员会主任、县长杨文平说，民兵队伍为地方党委政府分忧、为人民群众解难，塑造了民兵在党委、政府和人民群众中的良好形象，陵水县民兵队伍已经成为“珍珠海岸”一股不可忽视的力量和一道靓丽的风景线。

央媒关注陵水民兵建设 建立健全激励机制 打造过硬民兵队伍

近年来，陵水黎族自治县加强民兵队伍建设，取得了不俗的成绩，引起央级媒体的关注。《中国国防报》、国防网上个月报道了陵水建设过硬的民兵队伍。

报道中说，在国家赋予的急难险重任务中，陵水民兵分队出色完成任务，得到军区首长的高度表扬，每年省军区组织军事考核，不管考核内容怎么变化，考核形式怎么改进，陵水民兵的成绩排名总在全省第一……

一个人口不足30万、经济总量不大的陵水县，民兵队伍建设能够得到各级的充分肯定，并多次出色完成各种急难险重任务。其中的成功之处，值得思考和借鉴。

报道认为，近年来陵水不断建立健全激励机制，理顺专武干部进出渠道，一些普通民兵成长为优秀专武干部，还有不少优秀专武干部获得提拔，当上了乡镇党委政府的领导，在群众中引起强烈反响，出现该县有为青年争当民兵现象。

同时，近年来，陵水坚持把提升民兵队伍军事素质作为全面抓建的重点，积极探索了一系列科学抓建民兵军事训练质量效益的方法路子。其中陵水拿出专项经费组织的民兵军事大比武成为国防后备力量建设中每年最隆重、最宏大、最有意义的“品牌”活动，参与人员覆盖全县各乡镇、农场及企业所有民兵。

报道认为，陵水民兵队伍之所以能够取得如此优异成绩，是陵水县人武部门针对遂行多样化军事任务不断拓展，抗洪抢险和维稳任务日益艰巨的现实，陵水创新思路，率先在全省组建了一支近200人的民兵应急专业分队；为适应国际旅游岛建设和黎安先进试验区建设需要，去年初，该县再次创新组建了一支40人的女子民兵应急排。

同时，陵水县人武部还积极协调训练场地和经费，配齐配全训练器材，邀请公安武警和消防武警等专业人员进行技术指导和专业强化训练。还派出300余名民兵到现役部队挂钩训练，100余名军士官兵到省军区教导大队集中回炉强训。



演练中灾民就餐。

民兵驾轻舟 演练显身手 ——陵水举行民兵防风防汛救灾行动演练

镜头二： 新村渔排、低洼地带转移群众

新村镇镇长文讯汇报，渔船鱼排有约60名群众不愿转移上岸，长青村有80名群众不愿离开村庄。

“三防办”总指挥命令，新村镇协调有关力量在风力达8级前安全疏散转移

鱼排和低洼地带群众。

于是，民兵应急分队200名队员在半个小时内完成了集结；执法船、渔船、冲锋舟等船只开启，民兵、海洋局工作人员等驾轻舟，向鱼排驶去；海上民兵分队发挥作用，采取宣传引导、耐心说教、强行带离等方法，在半小时内疏散转移了60名渔民；民兵应急分队也顺利转移了长青村80名群众。

海上民兵分队、应急分队队员在完成转移后又展开了进一步的排查，不遗漏任何一名不转移群众。

镜头三：联手行动 救援落水群众、疏通道路

11时20分，超强台风“黄蜂”来袭，新村、黎安大量渔船、鱼排、房屋受损，低洼地带村庄被淹，情势危急。

11时27分，海上勘察组报告，新村鱼排大量倒塌，部分渔船被打翻，3名渔民落水、5名人员受伤，10余名人员被困，需要立即开展救援，并请求专业医疗救护；民兵应急分队接到报告，从曲港前往新村镇道路大量树木倒伏，约300米道

路被冲毁，人员、车辆不能通行，新村镇全镇停电，部分供水管爆裂，通信基站、光缆多处损毁，急需疏通通道和抢修各类设施。

于是，在新村港海面上，海上民兵队展开紧急救援，冒着狂风暴雨，历经多次开船靠近翻沉渔船，勇敢跳入巨浪中，救援落水渔民；在鱼排上，民兵来回穿梭，寻找受困渔民；岸上，120救护车准备就绪，医护人员停稳担架等待被救上岸的渔民……

另一个画面，应急分队携带摩托锯、镐头等轻便救援工具，清除倒塌树木和废弃堆积物；工程抢修分队采用人工和推土机、挖掘机等设备相结合，清理道路；电力抢修分队、供水抢修分队、通信保障分队也纷纷行动，抢修受损设备。

镜头四：搜索救援和卫生防疫

超强台风“黄蜂”过境，新村、黎安等乡镇重灾区大量房屋倒塌，其中，新村镇有1栋倒塌民房内发现幸存者迹象，建筑构件或瓦砾废墟内部可能有部分幸存者，大量动物尸体腐烂变质，卫生状况差，极易引发疫情。

“三防”指挥部接收民兵救援分队情况报告后，立即分析研判情况，定下行动方案；并且下达搜救灾民与卫生防疫行动指令，现场指挥组指挥民兵抢险救援、医疗救援分队展开行动。

民兵抢险救援分队分组进入新村镇，采取人工和仪器相结合的方法实施搜索救援，民兵医疗救护分队与幸存者通话，进行心理安慰，了解其身体状况；对受伤人员采取止血、包扎、固定、输液、输氧等

必要的急救措施，同时将受伤人员送至灾民安置点；救援分队与灾民撤离后，医疗分队组织对灾区进行防疫消杀。

镜头五：灾民安置

超强台风“黄蜂”过境后，陵水水务局有关负责人报告救援情况，各乡镇已逐步完成灾后救援，各类设施正在恢复，具体受灾情况和受灾数据正在统计上报中，疏散转移和救援群众已全部进入各灾民安置区，建议立即做好灾民安置和恢复生产生活秩序。

“三防办”总指挥要求，民政部门迅速协调各种力量，妥善做好灾民安置，全县各相关部门举全县之力帮助受灾群众恢复正常生产生活。

在新村某一灾民安置点，采取搭设帐篷和现有校舍相结合的方式构筑灾民住宿点、野外厕所等；利用2台野战炊事车为灾民提供热食；组织发放被服等生活物资；同时，有关部门利用移动电站为灾民安置点提供应急供电，利用发电机为急需用电的设备提供应急供电；民兵利用净水设备开设固定(机动)净水站，消防官兵利用消防车为灾民应急供水；民兵队员则配合公安、武警对灾民安置区实施安全警戒，防止民众哄抢物资，造成混乱。

医疗部门还在灾民安置区开设医疗救治站，对受伤人员进行简单外科手术，利用救护车将重伤员就近转移至当地医院，进行医疗卫生防疫和健康宣教、心理疏导等，对灾民进行心理安抚、疏导，克服紧张恐慌心理。



线路抢修。

民兵建设“陵水模式”

近年来，陵水民兵创造了多项全省“第一”：组建了全省第一支“常态化”民兵应急专业分队；民兵武器装备仓库建设在全省第一个被广州军区授予“达标单位”；第一个落实上级要求，组建海上民兵分队；组织了全省第一次民兵专业技能大比武；组建了第一支女子民兵应急排等等，被省军区称赞为民兵建设的“陵水模式”。

(本版文图/禾呈 周以畅)